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盐城市2004年初中毕业、升学统一考试

数学试卷

（考试时间：120分钟  试卷总分：150分    考试形式：闭卷）

	题号
	一
	二
	三
	四
	总分
	合分人
	核分人

	
	
	
	
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30
	
	
	

	得分
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


一、填空题（本大题10小题；每小题2分，计20分）.

1.  3的倒数是____________.

2．
[image: image1.wmf]2

1

3

xy

-

的系数是_________.

3．分解因式
[image: image2.wmf]22

4

xy

-

=________.

4．函数
[image: image3.wmf]1

yx

=-

的自变量
[image: image4.wmf]x

的取值范围是 _______.

5．已知
[image: image5.wmf]ABCABC

¢¢¢

△

∽

△

，它们的相似比为
[image: image6.wmf]2:3

，那么它们的周长比是______.

6．在正比例函数
[image: image7.wmf]3

yx

=

中，y随x的增大而______（填“增大”或“减小”）.

[image: image193.png]7．若直角三角形斜边长为6，则这个三角形斜边上的中线长为______.

8．请写出你熟悉的两个无理数__________.

9．若
[image: image8.wmf]O

e

的半径为3，圆心O到直线l的距离为3，

则直线l与
[image: image9.wmf]O

e

的位置关系是_________.

10．如图，在
[image: image10.wmf]O

e

的内接四边形ABCD中，
[image: image11.wmf]90

BOD

Ð=°

，则
[image: image12.wmf]BCD

Ð

=________.

二、选择题（本大题共8小题，每小题3分，计24分）下列各题给出的四个选项中只有一个是正确的，请将正确答案的字母代号填写在下面的表格内.

	题号
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	


11．下列各式中正确的是

A．
[image: image13.wmf]555

34

aaa

+=

              B．
[image: image14.wmf]222

()

abab

-=-

  

C．
[image: image15.wmf]2

(2)2

-=-

               D．
[image: image16.wmf]428

mmm

×=


12． 已知
[image: image17.wmf]:2:3

ab

=

，那么
[image: image18.wmf]():

abb

+

等于 

A．
[image: image19.wmf]2:5

               B．
[image: image20.wmf]5:2

            

C．
[image: image21.wmf]5:3

               D．
[image: image22.wmf]3:5


13．解分式方程
[image: image23.wmf]2

2

31

2

13

xx

xx

-

+=

-

，可设
[image: image24.wmf]2

3

1

x

y

x

=

-

，则原方程可化为整式方程是

A．
[image: image25.wmf]2

210

yy

++=

                     B． 
[image: image26.wmf]2

210

yy

+-=

          

C．  
[image: image27.wmf]2

210

yy

-+=

                   D．
[image: image28.wmf]2

210

yy

--=


14．下列命题中，假命题是

A．平行四边形的对角线互相平分           B．矩形的对角线相等     

C．等腰梯形的对角线相等                 D．菱形的对角线相等且互相平分 

15．某正方形园地是由边长为1的四个小正方形组成的，现要在园地上建一个花坛（阴影部分）使花坛面积是园地面积的一半，以下图中设计不合要求的是 

[image: image194.wmf]E

¢


16．若直线
[image: image29.wmf]3

yxm

=+

经过第一、三、四象限，则抛物线
[image: image30.wmf]2

()1

yxm

=-+

的顶点必在

A．第一象限     
   B．第二象限        C．第三象限    D．第四象限

17．一台机床在十天内生产的产品中，每天出现的次品个数依次为（单位：个）0，2，0，2，3，0，2，3，1，2.那么，这十天中次品个数的

A．平均数是2      B．众数是3       C．中位数是1.5        D．方差是1.25

[image: image195.wmf]B

¢

18．如图是一个圆柱形木块，四边形ABB1A1是经过它的轴的剖面，设四边形ABB1A1的面积为S，圆柱的侧面积为S侧，则S与S侧的关系是

A．
[image: image31.wmf]1

3

SS

=

侧

         B．
[image: image32.wmf]2

SS

p

=

侧

        

C．
[image: image33.wmf]S

S

p

=

侧

        D．不能确定 

三、解答题（本大题4小题；计29分）

19. （本题满分6分）

计算：
[image: image34.wmf]10

11

()(2)|2|

2

21

p

-

--+--

-

.

20. （本题满分7分）

[image: image196.wmf]C

¢

如图，甲、乙两楼相距36m，高楼高度为30m，自甲楼楼顶看乙楼楼顶的仰角为
[image: image35.wmf]30

°

，问乙楼有多高（结果保留根式）？

21. （本题满分8分）

分别解不等式
[image: image36.wmf]523(1)

xx

-<+

和
[image: image37.wmf]13

17

22

yy

->-

，再根据它们的解集写出x与y的大小关系.
22.  （本题满分8分）

[image: image197.wmf]C

¢

如图，直角梯形ABCD中，
[image: image38.wmf]ABCD

∥

，
[image: image39.wmf]ABBC

^

，对角线
[image: image40.wmf]ACBD

^

，垂足为E，AD=BD，过点E作
[image: image41.wmf]EFAB

∥

交AD于F.

求证：（1）AF=BE；（2）AF2=AE·EC. 

四、解答题（本大题共8小题，计77分）

23．（本题满分9分）

已知关于x的一元二次方程
[image: image42.wmf]22

1

(2)20

4

xmxm

-++-=

.

（1） 当m为何值时，这个方程有两个相等的实数根；

（2） 如果这个方程的两个实数根x1、x2，满足
[image: image43.wmf]22

12

18

xx

+=

，求m的值.

24． （本题满分9分）

某气球内充满了一定质量的气体，当温度不变时，气球内气体的气压p（千帕）是气球体积V（米3）的反比例函数，其图象如图所示（千帕是一种压强单位）.

（1） 写出这个函数解析式；

（2） 当气球内的体积为0.8立方米时，气球内的气压是多少千帕？

（3） [image: image198.wmf]B

¢

当气球内的气压大于144千帕时，气球将爆炸，为了安全起见，气球的体积应不小于多少立方米？

25.  （本题满分8分）

　　　如图，AB是的
[image: image44.wmf]O

e

直径，DF切
[image: image45.wmf]O

e

于点D，
[image: image46.wmf]BFDF

^

，过点A作
[image: image47.wmf]ACBF

∥

交BD的延长线于点C.

（1） 求证：
[image: image48.wmf]ABCC

Ð=Ð

；

（2） [image: image199.wmf]E

¢

设CA的延长线交
[image: image49.wmf]O

e

于E，BF交
[image: image50.wmf]O

e

于G，若
[image: image51.wmf]¼

DG

的度数等于
[image: image52.wmf]60

°

，试简要说明点D和点E关于直线AB对称的理由.

[image: image200.bmp]
　　

26． （本题满分9 分）

“国运兴衰，系于教育”.下图给出了我国从1998—2002年每年教育经费投入的情况.

（1） 由图可见，1998—2002年的五年内，我国教育经费投入呈现出_______趋势.

（2） 根据图中所给数据，求我国从1998年到2002年教育经费的年平均数.

（3） 如果我国的教育经费从2002年的5480亿元，增加到2004年的7891亿元，那么这两年的教育经费平均年增长率为多少？（结果精确到0.01，
[image: image53.wmf]1.440

=1.200）.


27．（本题满分10分）

已知抛物线
[image: image54.wmf]2

yaxbxc

=++

，经过点（2，1）、（-1，-8）、（0，-3）.

（1） 求这个抛物线的解析式；

（2） 画出该抛物线的草图，并标出图象与x轴交点的横坐标；

（3） 观察你所画出的抛物线的草图，写出x在什么范围内取值时，函数值y<0.


28．（本题满分11分）

银河电器销售公司通过对某品牌空调市场销售情况的调查研究，预测从2004年1月份开始的6个月内，其前n 个月的销售总量y (单位：百台)与销售时间n（单位：月）近似满足函数关系式
[image: image55.wmf]2

1

(3)

4

ynn

=+

（
[image: image56.wmf]16

n

≤

≤

，n是整数）

（1） 根据题中信息填写下表：

	第一个月的销售量
	百台

	前两个月的销售总量
	（百台）
	第二个月的销售量
	（百台）

	前三个月的销售总量
	（百台）
	第三个月的销售量
	（百台）


（2）试探求该公司第n 个月的空调销售台数w（单位：百台）关于月份n的函数关系式.

29．（本题满分10分）

如图①，E为线段AB上的一点，AB=4BE，以AE、BE为直径在AB的两侧作半圆，圆心分别为O1、O2，AC、BD分别是两半圆的切线，C、D为切点.

（1） 求证：AC=
[image: image57.wmf]3

BD；

（2） 现将半圆O2沿着线段BA向点A平行移动，如图②，此时半圆O2的直径
[image: image58.wmf]EB

¢¢

在线段AB上，
[image: image59.wmf]AC

¢

是半圆O2的切线，
[image: image60.wmf]C

¢

是切点，当
[image: image61.wmf]AE

AB

¢

何值时，以A、
[image: image62.wmf]C

¢

 、O2为顶点的三角形与
[image: image63.wmf]1

BDO

△

相似.


30．（本题满分11分）

如图①，四边形AEFG与ABCD都是正方形，它们的边长分别为a，b（
[image: image64.wmf]2

ba

≥

），且点F在AD上（以下问题的结果可用a、b的代数式表示）.

（1） 求
[image: image65.wmf]DBF

S

△

；

（2） 把正方形AEFG绕点A按逆时针方向旋转45
[image: image66.wmf]°

，得图②，求图②中的
[image: image67.wmf]DBF

S

△

；

（3） 把正方形AEFG绕点A旋转任意角度，在旋转的过程中，
[image: image68.wmf]DBF

S

△

是否存在最大值、最小值？如果存在，试求出最大值、最小值；如果不存在，请说明理由.


盐城市2004年初中毕业升学统一考试试卷

数学参考答案

一、填空题（本大题共10小题，每小题2分，计20分）

1．
[image: image69.wmf]1

3

； 2.
[image: image70.wmf]1

3

-

； 3．
[image: image71.wmf](2)(2)

xyxy

+-

；  4.
[image: image72.wmf]1

x

≥

；  5.
[image: image73.wmf]2:3


6．增大；  7.3；  8.（略）；  9.相似；  10.135

二、选择题（本大题共8小题，每小题3分，计24分）

	    题号
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18

	答案
	A
	C
	C
	D
	B
	B
	D
	C


3、 解答题（本大题共4小题，计29分）

19．解：原式=
[image: image74.wmf]21221

-+--

……………………………4分

        =0.…… ……………………………6分

20．解：如图所示，作
[image: image75.wmf]AECD

^

，E为垂足.

        则AE=BD=36m，DE=AB=30m………………2分

        在Rt
[image: image76.wmf]AEC

△

中，CE=AEtan
[image: image77.wmf]123

CAE

Ð=

,…5分

        
[image: image78.wmf]30123

CDCEDECEAB

\=+=+=+

.…6分

答：乙楼高为
[image: image79.wmf](30123)

+

m.…………………………………7分

21．解：不等式
[image: image80.wmf]523(1)

xx

-<+

的解集为
[image: image81.wmf]5

2

x

<

；……………………………3分

不等式
[image: image82.wmf]13

17

22

yy

->-

的解集为
[image: image83.wmf]4

y

>

………………………………………………6分                                                           


[image: image84.wmf]yx

\>

.…………………………………………………………………………  8分

22．证法一：
[image: image85.wmf]Q



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image86.wmf],,

DFDE

EFAB

DADB

\=

∥

………………2分


[image: image87.wmf],,.

DADBDFDEAFBE

=\==

Q

………………4分

证法二：DA=DB，
[image: image88.wmf]DABDBA

\Ð=Ð

，……………1分

又
[image: image89.wmf],,,

EFABDEFDBADFEDAB

\Ð=ÐÐ=Ð

∥



[image: image90.wmf]DEFDFE

\Ð=Ð

. …………………………………………………………3分


[image: image91.wmf]\

DE=DF，
[image: image92.wmf]\

AF=BE……………………………4分
（2）
[image: image93.wmf],,

ABBCBEACBCEABE

^^

△

∽

△

.……………………………6分


[image: image94.wmf]CEBE

BEAE

\=

¢

，BE2=AE·CE ……………………………7分
AF=BE，AF2=AE·CE. ……………………………8分
4、 解答题（本大题共8小题，计77分）

23．（本题满分9分）解：（1）根据题意，得

Δ
[image: image95.wmf]22

1

[(2)]41(2)0

4

mm

=-+-´´-=

…………………………………2分

    4m+12=0,解之得m=-3. ……………………………4分

    （2）由根与系数的关系，得：

x1+x2=m+2,
[image: image96.wmf]2

12

1

2

4

xxm

=-

, ……………………………5分


[image: image97.wmf]222

121212

18,()218

xxxxxx

=\+-=

Q

……………………………7分


[image: image98.wmf]22

1

(2)2(2)18.

4

mm

+-´-=


解之得m=2或m=-10. ……………………………8分

而m=-10时，Δ<0，∴m=2. ……………………………9分

24．(本题满分9分)

解：（1）根据题意，设所求面积解析式为 
[image: image99.wmf]k

p

v

=

，……………………………  1分

把A（1.5，64）代入，得k=96，………………………………………………… 3分

∴所求函数解析式为
[image: image100.wmf]96

p

v

=

.…………………………………………………4分

（2）当V=0.8时，得p=120（千帕）. ……………………………6分

（3）解法一：由p=144，得
[image: image101.wmf]962

1443

p

==

.……………………………8分

气球内的气压大于144千帕时，气球将爆炸，
[image: image102.wmf]144

p

\

≤

，

又由图象可看出，p随V 的增大而减小，


[image: image103.wmf]2

3

V

≥

（立方米）. …………………………………………………………9分

解法二：当气球内的气压大于144千帕时，气球将爆炸，


[image: image104.wmf]144

p

\

≤

.……………………………8分


[image: image105.wmf]96

144

V

\

≤

.…………………………………………………………9分


[image: image106.wmf]962

1443

p

\=

≥

（立方米）

25．（本题满分8分）（1）证法一，连结OD，……………………………1分

∵FD是
[image: image107.wmf]O

e

的切线，∴OD⊥FD。

∵BF⊥FD，∴OD∥BF。

∴∠1=∠3．……………………………4分

∵OB=OD，∴∠2=∠3。……………………………3分

∵AC∥BF，∴∠1=∠C，

∴∠2=∠C，即∠ABC=∠C…………………5分

证法二：连结AD，

∵FD是
[image: image108.wmf]O

e

的切线，∴∠FDB=∠4，…………1分

∵AB是
[image: image109.wmf]O

e

的直径

∴∠ADB=90°, ∴∠2=∠4=90°, ……………2分

∵BF⊥FD,

∴∠1+∠FDB=90°, ∴∠1+∠4=90°,
∴∠1=∠2, ……………………………4分

∵AC∥BF, ∴∠1=∠C.

∴∠2=∠C,即∠ABC=∠C. ……………………………5分

（2）
[image: image110.wmf]¼

DG

Q

的度数为
[image: image111.wmf]60,1230,

C

°\Ð=Ð=Ð=°



[image: image112.wmf]»

AD

\

度数为
[image: image113.wmf]60,460,60,

CADBAE

°\Ð=Ð=°Ð=°



[image: image114.wmf]»

AE

\

度数为
[image: image115.wmf]»

»

60,,

ADAE

°\=

……………………………7分

AB是直径，
[image: image116.wmf]\

D点和E点关于直线AB对称. ……………………………8分

（注：对于（1）的其它证明方法，可参照给分；（2）的说明，只要能说出
[image: image117.wmf]»

»

,4

BEBDABDABEBAE

=Ð=ÐÐ=Ð

或

或直径AB垂直平分弦DE等都可给满分）

26．（本题满分9分）解：（1）逐年增加；……………………………2分

（该题只要能说出体现“增加”的含义即可得满分，不必拘泥于说法的惟一性.）

（2）
[image: image118.wmf]1

(29493349384946385480)4053

5

x

=++++=

(亿元).

答：我国1998年到2002年教育经费的年平均数是4053亿元. ……………………4分

（3）设这两年的教育经费平均年增长率为x，则

5480(1+x)2=7891, ……………………………6分

解之得x1≈0.2,x2≈-2.20, ……………………………7分

x>0,x=0.2=20%.……………………………8分

答：这两年的教育经费平均年增长率为20%.……………………………9分

27．（本题满分10分）

解：（1）根据题意得
[image: image119.wmf]421,

8,

3,

abc

abc

c

++=

ì

ï

-+=-

í

ï

=-

î

……1分

解之得
[image: image120.wmf]1,

4,

3,

a

b

c

=-

ì

ï

=

í

ï

=-

î

所以抛物线为
[image: image121.wmf]2

43;

yxx

=-+-

……3分

（2）当y=0时，得x1=1.2,x2=3.

抛物线与x轴的交点横坐标为1、3; ……………………………6分

(3)由图像不难得出，x <1或x>3. ……………………………10分

（注：第（2）题只要能标明横坐标1、3并画出草图即可得3分，文字解释可有可无；第（3）题每个结果都是2分；若（3）的结果写成x≤1或x≥3时，一律扣1分.）

28．（本题满分11分）

解：（1）
	第一个月的销售量
	1百台

	前两个月的销售总量
	
[image: image122.wmf]5

2

百台
	第二个月的销售量
	
[image: image123.wmf]3

2

百台

	前三个月的销售总量
	
[image: image124.wmf]9

2

百台
	第三个月的销售量
	2百台


（注：其中正确填写第一空2分，其他每空1分）

（2）解法一：当n≥2时，W=前n个月的销售总量-前(n-1)个月的销售总量

=
[image: image125.wmf]22
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……………………………8分

=
[image: image126.wmf]1

2
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；……………………………9分

而当n=1时，W=
[image: image127.wmf]1

2

n

+

也成立，故W=
[image: image128.wmf]1

2

n

+

（1≤n≤6,n是整数）. ………………11分

（注：不分n≥2,n=1两种情况讨论，但结论正确不扣分）

解法二：根据题意，设W=kn+b,把（1，1）、（2，1.5）代入，得


[image: image129.wmf]1,
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   即W=
[image: image131.wmf]1

2

n

+
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而当n=3、4、5、6时， W=
[image: image132.wmf]1

2

n

+

也成立；……………………………10分

故W=
[image: image133.wmf]1
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n

+

（1≤n≤6,n是整数）. ……………………………11分

（注：不验证n=3,4,5,6结论成立，但结果正确的扣1分）

29．（本题满分10分）

（1）证明：AB=4BE，若设BO2=k，则AO1=3k，

由切割线定理得： DB2=BE·BA=2k·8k=16k2,

AC2=AE·BA=6k·8k=48k2, ………………4分
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(2)解法一：如图连结
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、
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、
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当
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当
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当
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或
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解法二：如图，连结
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，则
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当
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当
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同理可求得，
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当
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为顶点的三角形与
[image: image176.wmf]1
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…………………………………………………………10分

30．（本题满分11分）

解：（1）方法一：
[image: image177.wmf]2

112

(2).
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…………2分

方法二：连结AC交BD于O，由正方形的性质可知，A、E、O、C四点共线，

易证
[image: image178.wmf],
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（2）如图②，连结AF，
[image: image181.wmf]45,,
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（注：（2）的其他解法可参照给分.）

（3）正方形AEFG在绕A点旋转的过程中，F点的轨迹是以点A为圆心，AF为半径的圆.

第一种情况：当b>2a时，存在最大值及最小值；

因为
[image: image183.wmf]BFD

△

的边
[image: image184.wmf]2

BDb

=

，故当F点到BD的距离取得最大、最小值时，
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取得最大、最小值.

如图②所示
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…………………9分

第二种情况：当b=2a时，存在最大值，不存在最小值；


[image: image191.wmf]BFD
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的最大值=
[image: image192.wmf]2
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.（如果答案为4a2或b2也可）………………………11分
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